



存款保险制度相关方案已上报国务院，有望明年推出

# 银行无力支付 储户可获赔偿

本报驻京记者 王瑜明

中国人民银行研究局局长张建华11月26日出席“第十四届两岸金融学术研讨会”时透露，存款保险制度相关方案已上报国务院，有望在明年推出。

## 长期以来政府提供隐形保险

1997年，中国人民银行宣布，关闭海南省5家已经破产的信用社，其债权债务关系由海南发展银行托管，其余29家海南省境内的信用社，有28家被并入海南发展银行，这28家信用社及关闭的5家信用社，最终使海发行走向了末路。

次年，中国人民银行发出公告：由于海南发展银行不能及时清偿到期债务，决定关闭海南发展银行，停止其一切业务活动，由中国人民银行依法组织成立清算组，指定中国工商银行托管海南发展银行的债权债务，保证支付其境外债务和境内居民储蓄存款本金及合法利息。为了清偿居民储蓄及合法利息等债务，央行提供了40亿元左右的再贷款。

这几年，尽管我国的金融风险没有集中和大规模地爆发过，但中小金融机构的经营危机乃至存款挤兑事件仍时有发生。比如几年前的“海南发展银行”“广东国际信托”“中农信”等金融机构破产事件，就直接威胁着银行体系的稳健运行和社会稳定。

由于我国至今没有存款保险制度，所以长期以来，政府对存款类金融机构的个人储蓄存款实际上提供一种隐性担保。“经营不善的金融机构一旦退出市场，往往由央行和地方政府承担个人存款的债务清偿责任。”胡滨说，但随着经济的快速发展和金融体制改革的深化，由各级政府或央行埋单的弊端日益凸显。在这种模式下，政府被推到了风险处置的第一线，这不仅给各级财政带来沉重负担，而且导致央行货币政策目标的严重扭曲。

## 并不是存多少就能赔付多少

存款保险，是指存款类金融机构按照所吸收存款的一定比例，向特定机构缴纳一定保险金。当存款类金融机构发生支付危机时，由保险机构通过资金援助、赔偿保险金等方式，保障其清偿能力。也就是说，投保的存款类金融机构被撤销或破产时，存款人的存款在规定限额内可以得到全额偿付，超过存款保险限额的存款仍有权从该机构清算资产中得到追偿。

张建华在研讨会上透露，即将推出的存款保险制度的基本框架将包括：实行强制性存款保险，使之覆盖所有存款类金融机构；实行限额赔付，规定限额内全额赔付，超出部分仍有权从该机构清算资产中得到追偿；实行风险差别费率，以起到正向激励和辅助监管的作用。

这项制度出台后，对储户而言利在何方？

“这种制度最主要的特点是对储户的存款提供保障，当金融机构出现问题时，储户可以通过存款保险机构得到保险赔偿金。通过建立市场化的风险补偿机制，合理分摊储户因金融机构倒闭而产生的财务损失。”胡滨认

有关建立存款保险制度的讨论已有10多年的时间，为何在明年可能会迈出实质性的步伐？对我国居民生活会带来哪些影响？如何认定保险机构的资质？

为此，记者采访了中国社会科学院金融与

法律研究中心主任胡滨，他认为存款保险制度出台后，有利于增强对金融机构的市场约束，增加金融机构自身的自我风险管理意识，尤其在金融危机爆发后，更加凸显出金融存款保险制度的必要性。



董春洁 绘

为，这样做能有效维护投资者的信心。

但对存款人而言，也并非存多少就能赔付到多少，这里有个限额的规定。国外成熟市场的做法是，要么保相当于存款额度的90%，要么保相当于人均GDP两倍的存款数额。所以存款保险对保护中小存款人的利益和提升社会公众对银行业体系的信心十分有利，同时也能减少政府的财政成本。“也有利于储户增加风险防范意识。”胡滨说。

## 要推出这项制度必须很慎重

20世纪90年代初，曾有经济学家提出我国应该建立存款保险制度，但相关的讨论只是在理论界进行。1997年底，中国人民银行成立了存款保险研究课题组，开始着手研究存款保险制度。

存款保险制度为何被研究了10多年还未出台？胡滨解释，随着我国金融开放的逐步深入和金融管制的逐步放松，特别是随着金融危机对中国金融机构的影响不断加深，金融安全体系中，用以抵御金融危机的存款保险制度越来越有必要，但过了那么多年尚未出台这项制度，其主要原因还是和中国的金融监管以及运行体制有关系。

“我国改革开放才30年，银行业开放也

就短短几年时间，从以前带有明显的计划经济色彩过渡到现在的市场经济，加上我国金融监管体制的变化，导致这项制度一直没有出台。”胡滨说，还有个原因是由于存款保险制度不仅是保险，更多还体现了对金融机构的监管，所以如果要正式推出这项制度，必须十分慎重。

有专家认为，现在是推出存款保险制度的最佳时机，“我觉得这只能说是水到渠成。”胡滨说，经过了10多年的设计、研究、论证，时机日渐成熟。银监会成立后，我国银行业的监管水平也有了很大的提高，经营不善的金融机构市场退出机制也在建立之中，这些都是前提条件。此外，金融危机爆发后，更加凸显了金融存款保险制度的必要性，防患于未然，一旦中小金融机构出现问题，可以利用存款保险制度来维护金融体系的稳定。

## 银行交保费，究竟该交给谁？

银行交保费，究竟该交给谁？胡滨说，目前这个问题还不明确，因为还没看到存款保险制度的具体内容。前期设计时，有一种观点认为，应该成立一个专门的存款保险机构。但是现在也有一种观点认为，可以由央行来主导存款保险的执行，无需另设专门的机构。

## 【焦点背景】 我国存款保险制度发展历程

- 1993年《国务院关于金融体制改革的决定》提出要建立存款保险基金。
- 1997年底央行成立了存款保险课题组。
- 2004年4月央行金融稳定局存款保险处挂牌。
- 2004年8月《存款保险条例》的起草工作开始提上日程。
- 2004年12月《条例》起草工作展开。
- 2005年1月金融稳定局透露，存款保险制度已有初步方案，待成熟后报国务院审批。
- 2005年3月国务院原则性批准方案。
- 2007年中旬央行行长周小川在会见美国联邦存款保险公司主席希拉·拜尔时重提：中国正在考虑筹建存款保险公司。
- 2008年3月两会《政府工作报告》中提出，今年将“建立存款保险制度”。
- 2008年11月“第十四届两岸金融学术研讨会”上，央行研究局局长张建华透露，存款保险制度相关方案已正式上报国务院，有望明年推出。

“存款保险制度，不单单是一种保险制度，更是一种监管和预警制度。”胡滨强调，存款保险机构并不是说，收了保费，等出问题了，才提供救助，而是有义务和责任去长期监管这些金融机构的经营等活动是不是符合标准。“只有这样，一旦发生问题，才能及时找出问题的根源，依法追究当事人责任。这样，金融机构恶意经营、把资不抵债的金融机构关闭后让存款保险机构去负责‘兜底’的现象就不会出现。”

此外，根据研究分析，这种存款保险制度必须是强制性的，否则会造成市场上的一种不平衡。“比如大的银行机构，可能会觉得自己的破产风险很小，不愿意参加保险，而小的机构则愿意参加保险。”胡滨说，所有的银行、信用社都必须参加存款保险，但对中小金融机构更有利。“大银行抗风险能力比较强，中小银行遇到大的波动或金融危机时，受到的冲击较大。”

胡滨解释，对金融机构而言，也许还会产生错觉，认为没有参加存款保险，出了问题，政府会埋单，而参加保险的则由存款保险机构埋单，这会造成一种混乱。“所以需要一个统一的制度，出了问题，有统一的救助标准，就可以避免风险的传播和扩散。”

新民网报网互动平台：请访问 HD.XINMIN.CN，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客：访问记者的博客 详细：获取更多信息 反馈：发表评论 投票：参与投票 报料：提供新闻线索或与本文相关的信息 征集：征集新闻线索、征文等

## 兴业“万利宝”人民币理财产品

产品名称	产品类型	期限	预期年收益率	起息日	销售日期	投资金额
第53期季季丰	保本浮动收益型	111天	3.0%	2008年12月11日	即日起—2008年12月10日	最低5万元，1万元递增
第53期陆陆发	保本浮动收益型	202天	3.2%	2008年12月11日	即日起—2008年12月10日	最低5万元，1万元递增
第53期年年升	保本浮动收益型	365天	3.5%	2008年12月11日	即日起—2008年12月10日	最低5万元，1万元递增

★以上产品客户均不可提前赎回

产品名称	产品类型	期限	预期年收益率	投资金额
月月盈-增强版	保本浮动收益型	每月1日—每月28日	3.5%	最低5万元，1千元递增

- 一切产品说明以协议书条款为准
- 最终解释权归兴业银行所有
- 产品预期年收益率测算依据参见合同文本
- 本理财计划有投资风险，您只能获得合同明确规定承诺的收益，您应充分认识投资风险，谨慎投资

★月月盈-增强版产品每月循环运作，常年发售，全年可申请办理；

★该产品在理财周期内，客户不可提前赎回；★该预期年收益率可能根据市场情况浮动

